

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.
EDICION DE LA TARDE.

Los ejemplares de la presente edición destinados a la venta solo cuestan **5 CENTAVOS, BILLETES.** Sépalo el público, al que algunos vendedores han exigido indebidamente 10 cts. por número.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

TELEGRAMAS DEL JUEVES NACIONALES

Madrid, 3 de junio.

LA CUESTION DE CONFIANZA

En el Consejo de Ministros celebrado hoy el señor Cánovas expuso a S. M. la Reina Regente la situación del Gobierno. S. M. ordenó que se llamase al general Martínez Campos.

Empiezan las consultas de S. M. la Reina con hombres políticos importantes.

MARTINEZ CAMPOS

Mañana llegará a Madrid el general Martínez Campos.

CITACIONES

Están citados a Palacio a conferenciar con la Regente el presidente del Congreso y el del Senado.

LOS FUSIONISTAS

Los fusionistas se creen muy próximos al poder.

CAMBIOS.

En la Bolsa se cotizaron hoy las libras esterlinas a 32/30.

TELEGRAMAS DEL VIERNES

Madrid, junio 4.

EL PRESIDENTE DEL SENADO

El presidente del Senado ha aconsejado a S. M. la Reina que reitere su confianza al señor Cánovas del Castillo.

CONFERENCIAS

Hoy a las diez de la mañana, conferenciará con S. M. el presidente del Congreso. También están citados con el mismo objeto los capitanes generales Martínez Campos, Blanco y López Domínguez.

A las seis de la tarde conferenciará con S. M. el señor Sagasta.

La solución de la crisis depende de la actitud del general Martínez Campos.

ACUERDO DE GENERALES

Dice *El Liberal* que los generales Martínez Campos, Blanco y López Domínguez se han puesto de acuerdo sobre las cuestiones de Cuba.

Madrid, 4.

OPINION DE PIDAL

El presidente del Congreso ha aconsejado a S. M. la Reina que confíe la formación del nuevo ministerio, al señor Cánovas, cambiando todos los ministros.

SAGASTA

Ha conferenciado con S. M. la Reina Regente el señor Sagasta y aunque se muestra reservado, dice que ha creído oportuno y patriótico ofrecerse, por si conviene la vuelta de su partido al poder.

Están citados para conferenciar mañana con la Reina, los generales Blanco y López Domínguez.

Madrid, 4.

MARTINEZ CAMPOS.

Después de su conferencia con la Reina, el general Martínez Campos se ha encerrado en una absoluta reserva. Sin embargo, se cree que ha aconsejado a S. M. que entregue el poder al partido que ofrezca soluciones concretas para la pacificación de la isla de Cuba, evitando conflictos con los Estados Unidos.

LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se han cotizado hoy en la Bolsa a 32-21.

TELEGRAMAS DEL SABADO

Madrid, 5 de junio.

CREENCIAS Y ESPERANZAS.

Se cree que esta tarde se resolverá la crisis, pero hay quien opina que no tendrá solución hasta el lunes. Los fusionistas se muestran muy entusiasmados con las declaraciones hechas a la Reina por el señor Sagasta.

LOPEZ DOMINGUEZ.

Ha conferenciado con S. M. la Reina el general López Domínguez. Esta conferencia versó exclusivamente sobre la guerra de Cuba.

El general López Domínguez se muestra partidario de soluciones muy amplias para la pacificación.

BLANCO.

Ha conferenciado con S. M. la Reina el general Blanco, y aunque éste se muestra muy reservado, se supone que se ha expresado en igual sentido que el general López Domínguez.

FIN DE LAS CONSULTAS.

Han terminado las consultas. Ha sido llamado a Palacio el señor Cánovas del Castillo.

DE AYER DOMINGO

Madrid, 6.

SOLUCION DE LA CRISIS

S. M. la Reina Regente ha reiterado su confianza al señor Cánovas y, por lo tanto, el ministerio continúa constituido lo mismo que antes de plantearse la crisis.

EL CENSO ELECTORAL

En el Consejo de ministros celebrado hoy el señor Cánovas ha dado cuenta a sus compañeros del desenlace de la crisis.

En dicho Consejo se acordó la rectificación del censo electoral de Cuba.

LAS ELECCIONES

El viernes próximo, en el despacho acordado del ministro de Ultramar con S. M. la Reina Regente, firmará ésta un decreto ordenando la rectificación del censo electoral en la isla de Cuba.

Probablemente se fijará en dicho decreto la fecha en que hayan de celebrarse las elecciones municipales en la Gran Antilla.

DE HOY

Madrid, 7.

LOS FUSIONISTAS

Las pasiones entre los fusionistas están muy exacerbadas. Intentan celebrar una reunión para formular una protesta.

LOS CIUDADANOS AMERICANOS

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro Ministro en Washington diciendo que han adelantado mucho las negociaciones para un tratado entre los Estados Unidos y España respecto a la naturalización de súbditos españoles en dicha república.

El Gobierno de los Estados Unidos hállase bien dispuesto.

PUBLICIDAD

Un diputado conservador ha propuesto que se haga una edición especial del Real Decreto de 4 de Febrero de 1897, reformando el régimen administrativo de la isla de Cuba, para repartirlo profusamente en Cuba.

IMPARCIALIDAD

El Presidente del Consejo de Ministros ha dicho a un redactor de *La Correspondencia de España* que la rectificación del censo electoral de Cuba disgustará a algún partido cubano; pero que el Gobierno tiene el deber de prescindir de toda consideración de partido para que resalte la imparcialidad en la implantación de las reformas.

EXTRANJEROS

Nueva York, 7 de junio.

DICTADOR

Comunican de Guatemala al *Herald* que el Presidente Barrios se ha declarado Dictador.

MINISTRO PARA MADRID

Según un despacho de Washington, se dice ahora que el Presidente ha ofrecido a Mr. Benjamin Tracy el cargo de Ministro americano en Madrid para sustituir a Mr. Taylor.

NUEVO CONSUL.

Según el *Herald* es cosa ya determinada el nombramiento de Mr. Aldrich para Cónsul general en la Habana, en sustitución de Mr. Fitzhugh Lee.

EXPULSION.

Dicen de París que los diputados socialistas han formulado un voto de censura contra la expulsión temporal de las Cámaras de Mr. Richard, y refiriéndose a sus colegas que apoyaron la expulsión, los califican de policías y de espías. Richard se negó a abandonar su puesto en el Congreso hasta que se presentaron los soldados enviados a llamar para hacer efectiva la orden.

DUELO.

Se ha verificado un duelo entre los diputados Mr. Thompson y Mr. Mirman, habiendo salido este levemente herido.

LLEGADA

Ha llegado de la Habana el vapor *Saratoga*.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Junio 5.

Las 6 y de la tarde

Ozas españolas, a \$15.50.

Centenas, a \$4.77.

Secuento papel comercial, 60 días, de 3/4 a 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.85.

Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 1/2.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a \$5.

Bones registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 117, a cupón.

Cenitrífugas, n. 10, pol. 96, costo y fete a \$2.

Cenitrífugas en plaza, a \$3.

Regular a buen realce, en plaza a 2/4.

Antes de miel, en plaza, a 2/4.

El mercado, muy firme.

Vendidos: 11,500 sacos cenitrífugas.

Moles de Cuba, en botones, nominal.

Manteca del Oeste, en tercetas, a \$9.75, nominal.

Martins patent Minoceta, a \$4.15.

Londres, Junio 5.

Antes de remolacha, a \$7/9.

Cenitrífuga, pol. 96, a 10/4.

Concedidos, a 112, ex-interés.

Secuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.

Entre por 100 español, a 63, ex-interés.

París, Junio 5.

Benta 6 por 100, a 104 francos 22; cts. ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

La rectificación del censo

El primer cuidado del Ministerio después que la Corona ratificó su confianza en el señor Cánovas, ha sido el de acordar la ratificación del censo electoral de esta isla, como trámite previo para renovar por el sufragio los ayuntamientos y diputaciones provinciales y designar los miembros del futuro Consejo de Administración.

Ya lo dijimos repetidas veces y hoy volvemos a consignarlo: si las reformas han de aplicarse con sinceridad, si han de obtenerse de su implantación los resultados que espera el Gobierno y que han motivado su promulgación en las presentes circunstancias, es necesario, es indispensable que a esa labor coadyuven todas las fuerzas políticas, y singularmente las que más fe tienen en la virtualidad del nuevo régimen.

Y el único medio de que esas fuerzas presten su concurso a la implantación de las reformas, consiste en la rectificación del censo, estableciendo para ello condiciones que no permitan dudar ni de la sinceridad del Gobierno, ni de la imparcialidad de sus delegados, ni, en fin, de la rectitud y desapasionamiento de los organismos que han de intervenir de un modo esencial en las tareas de la rectificación.

En este punto hemos venido manteniendo una entera confianza en el ilustre jefe del Gobierno, pues tantas veces como se ha negado la conveniencia y hasta la posibilidad de efectuar la rectificación antes de convocar al cuerpo electoral, otras tantas hemos sostenido con razones que no han podido ser contestadas, esa posibilidad y esa con-

veniencia; y cuando se puso en duda primero y después se negó que fuera cierta la noticia—únicamente por nosotros publicada—de que el señor Cánovas tenía el propósito de ordenar la rectificación de nuestro censo electoral, nosotros continuamos sosteniendo el mismo criterio y afirmando que este era el que mantenía el gobierno, y que no podía ser otro.

Si no hubiéramos tenido para mantenernos en esa confianza la promesa expresada del señor Cánovas, nos bastarían sus solemnes y repetidas declaraciones en demostración de que el gobierno se proponía realizar una obra de absoluta imparcialidad al implantar las reformas; y hasta sería para nosotros suficiente elemento de convicción, el hecho, que no puede ocultarse a la inteligencia tan privilegiada como la del señor Cánovas, de que existe algo más pernicioso que la negativa a otorgar un derecho legítimo, y es conceder ese derecho para falsearlo en favor de unos pocos y en perjuicio de los más.

En mucha parte la promulgación de las reformas, obedece al pensamiento de poner término a semejante contrasentido, que constituye algo más que una amenaza para la paz pública; y en tal virtud no era posible creer que el gobierno hubiera de abstenerse de dictar una medida sin la cual las reformas carecerían de eficacia, pues no obtendrían el concurso de los mismos que las han defendido.

Los hechos han venido a ratificar nuestras previsiones, pues no sólo se ha acordado la rectificación del censo, sino que se nos adelanta la promesa de que esa medida será aplicada con entera sinceridad. Tal alcance tiene, en efecto, para nosotros la reciente declaración hecha por el señor Cánovas—y que en la sección telegráfica encontrarán nuestros lectores—de que el Gobierno ha tenido que prescindir del disgusto que la rectificación tiene que causar en uno de los partidos cubanos.

Esto significa que la depuración de los censos se hará en condiciones de estricta justicia, con autoridades que no se hayan significado por su parcialidad y poniendo término en las corporaciones populares al estado de cosas creado por el general Martínez Campos, y que fué causa de los vicios de que adolece la última rectificación.

De otra suerte se volvería a incidir en los mismos errores, se mixturaría de nuevo el censo y no se lograría la intervención de todas las fuerzas políticas en la empresa de implantar las reformas; o lo que es lo mismo, la medida en vez de ser un motivo de disgusto lo sería de satisfacción para el partido contra cuya voluntad se ha decidido el gobierno a decretar la rectificación del censo.

Los disgustados en tal caso lo serían los otros dos partidos ávidos de justicia; y el país resultaría más que disgustado, descorazonado.

Telegramas oficiales

La *Gaceta de la Habana* ha publicado hoy, en edición extraordinaria, los siguientes telegramas que ya se nos habían comunicado anoche, a las ocho y media, en el Gobierno general:

GOBIERNO GENERAL DE LA ISLA DE CUBA.—*Secretaría general.*—El Excmo. señor ministro de Ultramar, en telegrama de 5 del que cursa, dijo a este Gobierno general lo que sigue:

“Gobierno en Consejo hoy planteó a S. M. cuestión de confianza ofreciendo su dimisión todos los Ministros.—*Castellano.*”

El Excmo. señor presidente del Consejo de Ministros, en telegrama de esta fecha, dice al Excmo. Sr. Gobernador general, Capitan general de esta Isla lo que sigue:

“S. M. la Reina acaba de bonrarme reiterándome su confianza y por lo tanto el Ministerio que hasta aquí he presidido continuará en su puesto.—*Cánovas.*”

El Excmo. señor Ministro de Ultramar, en telegrama de este día, dice al Excmo. Sr. Gobernador general de esta Isla lo que sigue:

“S. M. ha ratificado su confianza al Gobierno.—*Castellano.*”

Lo que de orden de S. E. se publica en la *Gaceta de la Habana* para general conocimiento.

Habana, junio 6 de 1897.—El Secretario del Gobierno general, Manuel López Gamundi.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL JULIA Y EL ADELA.

En la tarde del sábado se hicieron a la mar los vapores *Julia* y *Adela*, el primero para Nuevitas, Gibara, Santiago de Cuba y Escalva, y el último para Sagua y Cabañal, ambos con carga, correspondencia y pasajeros.

EL ALICIA.

Ayer domingo salió para Matanzas el vapor español *Alicia*, llevando carga de tránsito.

EL HABANA.

El vapor español *Habana* salió ayer para Colón y Escalva, vía Santiago de Cuba, con carga y pasajeros.

EL YUMURI.

Anoche fundó en puerto el vapor americano *Yumuri*, procedente de New York, con carga, 3 pasajeros para la Habana y 4 de tránsito.

EL PUERTO DE MATANZAS

Durante el pasado mes de mayo entraron en este puerto 17 buques con 27,238 toneladas netas, a saber: 7 nacionales con 12,160 toneladas; 4 inglesas con 5,913 toneladas y 6 noruegas con 9,235 toneladas.

Los 17 buques pertenecieron todos a la clase de vapor.

Los nacionales procedieron: 4 de Liverpool, vía Habana, 1 de Barcelona, vía Habana y 2 de puertos de la Isla.

Los 4 ingleses de puertos de la Isla. Los noruegos 4 de puertos de la Isla, 1 de Fieldeña (E. U.) y una de Nueva York.

Estos buques condujeron 502 tripulantes, 6 pasajeros para este puerto y 15 de tránsito.

Miguel Antonio Noguera.

ABOGADO
Domitilo, San Miguel 75. Estudio, Habana 48
10 y de 14. G 1 D

E. P. D.
Don Francisco Palacio Pereda
HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde de hoy lunes, los que suscriben padre, viuda, hija, hermanos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y amigos suplican a V. se sirva concurrir a la casa mortuoria, Cerería num. 10, para acompañar el cadáver al cementerio de esta villa, favor que agradecerán eternamente.

Guanabacoa 7 de Junio de 1897.

José Palacio y Ceballos.—Juana Pérez de Palacio.—María Dolores Palacio y Pérez.—Manuel Bonifacio, María, Celedonia y Rafaela Palacio.—Pablo y María de la Luz Pérez.—Fidel Castañeda y Palacio.—Bonifacio y José Herrera y Palacio.—Manuel y Ezequiel Rodríguez y Palacio.—Pablo, Esperanza, Hortensia Pérez.—Francisco y José Pereda.—Julio y Leopoldo Pérez.—José Corona.—Juan Macho.—Prudencia Castañeda.—Nicolás Casina.—Dr. Francisco M^o Hector.

El duelo se despidió en el Cementerio. 4242 al-7

CHOCOLATE DE JUNCOSA

El más superior de todos los importados. Pídense en todas partes

LLEGARON los bonitos abanicos regalo del fabricante. Todo comprador de una libra de chocolate tiene derecho a pedir UN abanico. c 799 d4-6 d4-7

LOS LUNES DE EL TURCO
Día de Moda. Día de Moda.

El jefe de este popular establecimiento, ha determinado vender **25 POR 100** de su valor marcado, dando principio el próximo LUNES 7 DE JUNIO, con los siguientes artículos.

TODOS LOS LUNES las mercancías que oportunamente anunciará, con una rebaja de un 25 por 100 de su valor marcado, dando principio el próximo LUNES 7 DE JUNIO, con los siguientes artículos.

Americanas de Ramié a 75 centavos una.
Americanas de Ramié "extra" a \$ 1 una.
Americanas de alpaca superior a \$ 1.50 una.
Americanas de seda china a \$ 4 una.
Americanas y chalecos franela a rayas a \$ 2.50.

A todos estos precios se hace la rebaja del 25 por 100, ó sea la cuarta parte.

Imenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños,
CAPAS DE AGUA e IMPERMEABLES a PRECIOS BARATISIMOS.
Precios fijos marcados en cada artículo.

Los Señores sastres obtendrán grandes ventajas comprando en este Gran Almacén.

COMPRO AL CONTADO. VENDO AL CONTADO. Este es el secreto de mis precios tan baratos

Príncipe Alfonso 11 y 13
HABANA, Teléfono 1297
C 716

Liquidación que durará ocho días.

NUEVA REBAJA DE PRECIOS EN "EL CORREO DE PARIS" TIENDA DE ROPAS.

Para dar término a las existencias que aun quedan en esta casa, cuyas reformas darán comienzo en breve, se hace una nueva rebaja de precios que conviene aprovechar.

Las sedas escocesas y brochadas de 6 y 8 reales a 30 centavos vara!
Mantillas blanca de seda blanca y negras que valen 5 pesos a 40 centavos! y por este orden serán los precios de todos los artículos!

"EL CORREO DE PARIS" DE JOSÉ VALDÉS, OBISPO 80, ESQUINA A VILLEGAS.

C 716

ENTRE PAGINAS

LA CIUDAD.

Si nuestro alcalde, después de haber dado gracias a Dios en la Catedral y de asistir a la distribución de premios en el Colegio de Belén, así como a un acto público del Dispensario; si después de actividad tanta, don Miguel Díaz hubiera recorrido ayer tarde el Paseo del Prado, habría visto el sinnúmero de charcos que forma la más leve lluvia. ¿Causa? Los numerosos baches existentes en el centro mismo de ese paseo. Cuantas señoras y señoritas fueron a pasear a lo largo del Prado víéronse obligadas a volverse a sus casas a poco de haber llegado por serles imposible continuar su paseo sin tener que vadear charcos y lagunatos de considerable extensión.

Una de las señoras que primeramente abandonaron el paseo, dije: —Será posible que el nuevo alcalde no se cuide de esta parte de la ciudad? Todas las calles que desembocan en este Paseo, y particularmente la de Virtudes, el tramo que nace en Zulueta, reclaman nuevo empedrado.

—Señora: el alcalde dice que no ha mandado componer esas calles porque el Ayuntamiento no tiene adoqueinos.

—¿Y los concejales? ¿También dicen lo mismo?

—No sé si lo dicen, pero si lo dijeran, dirían la verdad.

—De modo?

—Que cuando los adoquines lleguen, comenzarán a ser compuestas las calles que desembocan en el Prado, y como es consiguiente, la de Virtudes. Y el Paseo ha de ser reparado antes de la llegada de los adoquines, porque para rellenar baches no es necesario el adoquín.

—Cuánto me alegraré que así se al señorita la señora, que en vista del mal estado del suelo se pronunciaba en retirada hacia su casa.

Y yo me quedé reflexionando de este modo.

Todo es susceptible de modificación profunda en esta baja tierra. Tal verdad ha sido demostrada en países diversos, diversas veces. Se ha logrado cambiar el curso de los ríos, unir un mar con otro, conservar la palabra, es decir, la voz humana, poner en conversación países lejanos por medio del teléfono, anular la distancia de un continente a otro por medio del telégrafo, perforar los Alpes, establecer definitivamente la República en algunos países; todo eso se ha conseguido... menos lograr que en la Habana haya un paseo público digno de tal nombre. Tal parece que nos hemos resignado a soportar una ciudad sin belleza, sin comodidades públicas y sin higiene. Y nos hemos resignado a tamaña cosa del mismo modo que un padre se resigna a tener un hijo loco, sin probar por todos los medios científicos que ese hijo logre la salud de la mente.

En la Habana, los alcaldes, excepción sea hecha de don Segundo Alvarez y algún otro ciudadano, no se han cuidado de otra cosa que de dar destinos municipales a parientes o compadres ó a licenciados en Derecho incapaces de obtener clientela por el propio mérito de abogado. Si los alcaldes se hubieran cuidado de la salud de la ciudad, otros serían las calles y paseos de la Habana.

Los ingleses y holandeses han saneado mucho los países insalubres que han decidido colonizar, y lo han logrado mediante plantaciones de eucalyptus, que absorben todo germen de fiebre disuelto en la atmósfera.

Está demostrado que la presencia del eucalyptus equivale a la ausencia de todo paludismo.

Francia, antes de establecer colonias en Madagascar, ha plantado eucalyptus, y desde que lo ha hecho, el número de los franceses enfermos y fallecidos es mucho menor que antes de existir esa plantación. Tal afirman los hombres de ciencia que ha mandado a tan lejano país el Gobierno de la República.

Desde que un alcalde romano hizo verdecir mucho eucalyptus en la ciudad de la malaria ésta ha desaparecido de la capital del orbe católico.

La base de todo bienestar humano es la salud.

La divisa de todos los gobiernos de la Roma antigua SALUT POPULI SUPREMA LEX, referíase más que a la vida moral, a la salud material.

César exigía grandes responsabilidades a los encargados de la higiene urbana, y las faltas en ese sentido las mandaba castigar con la mayor severidad.

Consensus omnium: probar una cosa que los doctos y los indoctos, todos, creen buena desde antiguo tiempo, es garantía de útil, eficaz y saludable verdad.

Después de la lluvia, el suelo exhala gérmenes de enfermedades. Tal ocurría, y ya no ocurre, en Santo Domingo, desde que se ha hecho de eucalyptus gran plantación.

Conservar la salud y la vida de los ciudadanos es el deber más grave y la virtud mayor de un buen alcalde. En tal sentido ya ha hecho cosas loables don Miguel Díaz; pero por muchas más cosas buenas que continúe llevando a cabo, para mí no habrá hecho cosa máxima en pro de la salud habanera hasta saber que nuestro alcalde ha mandado plantar gran número de eucalyptus por toda la extensión de la ciudad.

FRANCISCO HERMIDA.

FIESTAS DEL DOMINGO

El día de ayer ha sido fecundo en acontecimientos benéficos para esta población. Además de haberse celebrado una fiesta religiosa para dar gracias a Dios por la desaparición de la epidemia varolosa, se inauguró el Centro de Vacuna municipal, que es lo mismo que reza el antiguo refrán de «Dios rogando y con el mazo dando». También abrió sus puertas y fué bendecido por el Ilmo. Sr. Obispo el tercer Dispensario para niños pobres, instalado en el Cuartel Eulalia de los Bomberos Municipales.

El Centro de Vacuna, de que ya conocen los lectores del DIARIO, la parte que se refiere a la preparación del precitado virus, ha inaugurado su salón de inoculaciones, sito en los bajos de la Casa Consistorial, por la calle de Mercaderes. El departamento está con cargo al Laboratorio Bromatológico Municipal y constituido por una espaciosa sala decorada con sencillez y elegancia: en sus paredes se ven los retratos de Romay, ilustre médico cubano que fué gran propagandista de la vacuna, y de D. Miguel Díaz, actual Alcalde de la Habana, decidido partidario de la higiene de la población y fundador del importante Centro de Vacuna Municipal. También se ven a los ilustres Jenner y Pasteur, en dos cuadros alegóricos, que recuerdan sus notables inventos: la vacuna antivariolosa y la vacuna antibrucelosa.

Como se había reformado el salón dedicado a Laboratorio Bromatológico, también se verificó la fiesta de su nueva instalación.

Concurrieron al acto de la bendición el señor gobernador provincial, los señores regidores y no pocas damas y representantes de varias corporaciones científicas.

El Ilmo. Sr. Obispo fué el que bendijo los locales.

Se repartieron dulces y licores exquisitos.

A las tres de la tarde, después del aguacero imprudente, selecta concurrencia esperaba a la puerta del nariz de Santa Eulalia, al ilustre prelado, fundador de los Dispensarios para niños pobres de esta capital, que no se hizo aguardar. La música de los bomberos lo recibió cariñosamente, y el pueblo allí aglomerado, le siguió hasta el alto y esplendente salón del palacio, donde se guardan y conservan las bombas de los municipales, que fué el punto destinado para celebrar la fiesta de apertura.

El doctor Gordon y de Acosta comenzó su discurso lleno de emoción, terminándolo entre aplausos merecidos, pues sólo a él se debe que haya tomado realidad tan encantadora idea de socorrer a los niños.

El doctor C. Hoyos, uno de nuestros médicos más inteligentes, en representación del Cuerpo de Bomberos, dió gracias al doctor Gordon por sus caudalosos elogios.

El Prelado, con modestia sin igual, y en sencilla plática, cebró el alto pensamiento inspirador de la sabiduría de proteger y amparar a los niños.

potente y melodiosa voz, la noche del lago Clara.

«La melodía terminó, y entonces la condesa puso en el atril un manuscrito de música amarilla y calado por los años. Sus manos preladaron, y con su alta escuela de artista le arrancó al teclado una música deliciosa y espléndida, que yo desconocía por completo.

«No tuve apenas fuerzas para esperar que terminara.

«Ella volvió la cabeza, y se levantó al verme.

«Hace mucho tiempo,—me dijo sonriendo,—que deseaba darte esa sorpresa, pero... ¿lo creerías? no encontré un órgano en todo Stokholm. He hecho venir éste de Hamburgo.

«¿Qué decir a esto, Enrique?

«¿Qué eso que tocasteis últimamente?—le pregunté, para cortar el emocionado silencio.

«—Es,—me repuso,—la misa nupcial de Bach, que escribí su autor expresamente para los Sterns y donó solemnemente a uno de mis abuelos con la precisa condición de que nunca se imprimiera ni se tocara más que cuando un miembro de la familia se casara. La toqué para recordarla...»

«Su voz no es potente ni maravillosa; yo la prefiero así: es de un timbre puro y dulce, y si pudiera compararla a algún color, diría que es azul

Inmediatamente se procedió a la bendición de los tres departamentos destinados a Dispensario.

A las cinco de la tarde terminó la hermosa fiesta.

Solo he de hacer un comentario a estas inauguraciones, parodiando a uno de nuestros médicos: «Ya tenemos altares (Centro de vacuna municipal, Laboratorio Bromatológico y Dispensario de los Desamparados). ¿Quiera Dios que el culto no desaparezca por falta de entusiasmo en los sacerdotes!»

DR. DELFIN.

REAL COLEGIO DE BELÉN.

DISTRIBUCION DE PREMIOS

La fiesta que se celebró ayer en el Real Colegio de Belén, con motivo de la distribución de premios a los alumnos que durante el último curso se hicieron acreedores a ellos, revistió la misma brillantez que en años anteriores. Los padres de la Compañía de Jesús procuran siempre, y hasta ahora lo han conseguido, dar la mayor solemnidad y relieve a aquel acto, en que sus educandos reciben el premio debido a su buena conducta y a sus afanes y desvelos en el estudio.

Presidió la fiesta nuestro sabio Prelado Dr. D. Manuel Santander, rodeado, entre otras distinguidas personas, por el representante del Gobernador General, Sr. Arguín y Lombillo; el Rector de la Universidad, Sr. Lastres;

el General de Marina, Sr. Gómez Imás; el Presidente de la Diputación Sr. Rivero; el Alcalde Municipal, Sr. Díaz Alvarez; el Secretario de la Universidad, Sr. Gómez Maza; los señores Herrero y Marmol, Gelats, Alvarado, Corrujo y otros; ocupando también, como era natural, sitio de preferencia cerca del Sr. Obispo, el Ilustrado y bien querido Rector del Colegio, Rdo. P. Palacio.

La banda del batallón cazadores de Puerto Rico interpretó el hermoso paso doble *La Giraldota*, la que fue muy celebrada, siendo felicitado su director. Después de esa brillante introducción comenzó el desarrollo del programa, cuyos números principales corrieron a cargo de alumnos del Colegio, llamando la atención el himno *La Victoria*, cantado por el coro de niños que dirige el P. Santesteban.

Distribuidos que fueron los premios de buena conducta y de religión y moral; los de aprovechamiento y los diplomas a los nuevos Bachilleres, dirigió la palabra a los alumnos el señor Obispo, felicitándolos en frases elocuentes y sentidas por los premios alcanzados y dirigiendo sanos consejos a los que, por haber terminado el bachillerato, salen ahora del colegio para continuar sus estudios en las Universidades. La elocuente lección de sana moral dada a aquellos jóvenes por nuestro sabio Prelado, en el lenguaje castizo y persuasivo que domina en todas las oraciones del Dr. Santander, fueron oídas por todos con la atención que siempre se presta a cuanto sale de

aquellos sus respetables y evangélicos labios.

Terminada la fiesta fueron obsequiadas las autoridades y algunas otras personas con un refresco por los virtuosos sacerdotes de la Compañía de Jesús, a los que tanto debe la cultura de este país.

El verdadero amigo es el que tenemos a nuestro lado en los momentos difíciles.—PAN-SHA-TANTRA.

A VIRGINIA...

(ENVIÁNDOLE LAS RIMAS DE BROQUER)

Virginia cuando tu alma, vaso de exquisita esencia, por ignorada violencia, pierda su placida calma, de este libro de congojas, fruto de los sinsabores, que abortaron los dolores, y el pesar lleva en sus hojas, recorre las notas bellas, alza los ojos al cielo, y quizás habies consejo en tus ansias y queietas. Que el dolor con el dolor amortiguase al chocar, y se adormece un pesar con otro pesar mayor. Es de las almas presente el pesar y la alegría: no respira, quien no ansia, no disfruta, quien no sufre. Es el arte del vivir herencia tan singular, que quien no aprendió a llorar, no puede saber reír.

JOSÉ E. TRAY.



Para higienista Vallés. Miren ustedes: ayer compré en un casa un MEDIO P. US de ALPACA lista que equilibro mi presupuesto; y un saco de Eucalyptus, que si Dios me da salud, me curará la legueta. Papallo ¡Me llama aborrita a casa de Vallés!—Si hijo, sí—Papallo, me vas a comprar un faso blanco a la marinería.—Si vida, y además otro de color.—Papallo, Vallés tiene bigote.—Ya lo creo.—Y también tiene hijitos! Si..... los recibio de Paris.

NO LO OLVIDE NADIE

¿Quiere Vd. no sofocarse? Cómprese un saco Eucalyptus por 80 cts.

¿Padece Vd. del Estómago? Cómprese un saco Eucalyptus por 80 cts.

¿Quiere Vd. purificar la sangre? Cómprese un saco Eucalyptus por 80 cts.

LA ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS

ES EL BAZAR MEJOR SURTIDO DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS.

FIJESE VD. BIEN

Sacos de alpaca, corte de moda á..... \$ 2

Sacos de alpaca, con forro de satén á..... \$ 3

Sacos y chalecos de alpaca con forro á..... \$ 4

ATIENDA VD.

Sacos y chalecos de alpaca lista blanca y negra á..... \$ 5

MAS BARATO QUE YO, NADIE.

Antigua de J. Vallés,

SAN RAFAEL 14

como el cielo en un crepúsculo de Mayo. Cuanto a la expresión, no es una voz la que canta, es un alma, un ángel!

«Nunca Cristina me pareció más bella que aquella noche: tenía algo divino, como Santa Cecilia cuando tocaba. Su rostro pálido y sereno parecía contemplar el paraíso: sus ojos azules, oscuros y profundos, donde parece morar la pasión; sus manos largas y aladas, de las cuales brotarían raudales de armonía, parecían alas de ángel que querían llevarla al cielo para siempre!

«Cuando terminó temblaba, y sus palabras podían apenas salir de su garganta.

«Cristina,—le dije cogiéndole una mano que encontré helada,—no volváis a emocionaros así. ¿No véis que os enfermarís?

«Es toda mía, amigo: mía es siempre la misma en las pequeñas causas como en las grandes: el mismo olvido de sí misma para pensar en los demás. Enrique, tú concierdes algún día a la condesa de Rudden, juzgarás entonces si son ciertos mis elogios. Yo no sé todavía como arreglaremos nuestros destinos. Lo único que sé es que nada, ni nadie, podrá separarnos.»

ENRIQUE A JORGE: «Tienes la felicidad en la mano, amigo mío: no la dejes escapar, aténdela. La dicha es un pájaro de blancas alas que no se posa nunca dos veces en la

misma rama. Firma pronto el contrato de boda: es el consejo que te doy. Yo seré el primero en saludar a la marquesa de Simiane.

«Desearía escribirte más largo, pero sabes lo pereoso que soy para hacerlo: además, desconfío del correo y aprovecho el viaje de elier Mr. Borgioli, que conoci en Italia y que ahora parte para Suecia agregado a la legación rusa. Es un buen hombre.

«Probablemente concierdes pronto a su hija Nadège, que ha vuelto loco a medio mundo. En el último baile de la corte el príncipe heredero no ha mirado más que a ella. Si la conoces, me dirás qué te parece; yo me rendí como todo el mundo; pero nada más que en un baile; ya no queda nada.»

CRISTINA Y MARIA. «Toa la mañana la ha pasado Jorge en un paseo que daba su club, y esta noche como con el Embajador. De no haber ido yo de compras y haberlo encontrado por casualidad (¡conocías tú esas casualidades!) no le hubiera visto en todo el día; pero le he visto y soy feliz. Como me veo sola y hace dos meses que no te escribo por falta de tiempo, lo haré ahora, mi mejor, mi única amiga. Perdóname; pero nada ocupa la vida tanto como la dicha. Cuando está cerca de mí, él sólo me preocupa: cuando no lo veo, sólo me acompaña su recuerdo. El tirano me posee por completo.

«Habitó un paraíso terrestre, que

creó un inglés: no he encontrado ninguna serpiente, creo que no la hay aquí; además, no soy mujer de escucha.

«De Simiane es el mejor de los hombres. Y no creo que me ciega la pasión; pero me parece la perfección en todo: es tan bueno que a veces creo que mejor sería no lo fuese tanto. ¡Es un alma tan noble, tierna y ardiente...! El podrá dejar de quererme, pero me lo diría al momento. No sabe engañar, no puede mentir.

«He dicho dejar de quererme! ¡Ay, amiga mía! está sólo pensamiento ¡ves! es para mí alma, en medio de mi dicha, como una nube negra en el horizonte, en un día azul y sereno que anuncia al práctico marino una tempestad. Cuando me asalta este pensamiento me vuelvo loco de dolor. No amarme más...! ¡Podrá ocurrir eso algún día? ¡Ah! dicen que es preciso pagar caramente la dicha que disfrutamos! Pero, ¿no he pagado yo la mía con atención?

«Le he preguntado su edad. Tiene veintiocho años, yo treinta y cinco. ¿Comprendes, María, lo que significan esas cifras? Hoy casi no se nota entre nosotros la diferencia. No tenemos nuestra edad ni el uno ni el otro: parecemos los dos tener veintisiete años; pero pronto yo tendré cuarenta y él treinta. ¡Y se puede amar a una mujer de cuarenta años? ¡Es horrible pensar en eso!

«Añoche me sucedió algo nuevo.

TE-DEUM

Con gran brillo fué celebrado ayer el Te-Deum en acción de gracias por haber desaparecido la epidemia varolosa de nuestra ciudad.

La fortuna de los ricos, la gloria de los héroes, la majestad de los reyes, todo acaba en un «aquí yace».—JOUNG.

TEATRO DE ALBISU

Ontenan muy antiguas y verdicas crónicas, que hace mucho tiempo socolebró una gran justa de músicos en la Meca, a la cual asistió el famoso Musasa ó Monssa. Y que después de haber escuchado este con la necesaria paciencia, los prodigios de ejecución de sus rivales, tomó su *luth* y les hizo or un aire tan grave y misterioso, que poco después de haberlo comenzado, la concurrencia dormía profundamente. Al notario Mussa, dejó el dulce instrumento, y se escapó calladito, dejando un papel con estas pocas palabras: «Mussa la estado en la Meca.»

Las crónicas no han querido decir después cuánto tiempo duró aquel sueño.

Pues bien, algo parecido pudo pasar a los concurrentes de Albisu el sábado último, con motivo de la infausta representación de *El Guitero*.

Y no quiero decir esto que *El Guitero* sea una zarzuela superficial; que recuerdo muy bien haberse celebrado en estas mismas columnas su libro, su música y su desempeño, cuando se estrenó en *Payret* ahora siete ó ocho meses.

Es que a la señorita Bajatierra, aunque artista de mérito, no le está bien el papel de Mari-Rosa.

Es que el Sr. Rovira, que acaba de pasar una grave enfermedad, de la cual aun no se ha recuperado, no tenía esa noche ni fuerzas, ni voluntad, ni ánimo para cantar, y menos para hacer reír, y mucho menos para darla de amante rendido.

Es que no faltaron sus plañidos en la orquesta, y sus dolencias en la escena. Así que la obra se hizo tan lánguida, que ya he dicho, por poco hay que despertar a los concurrentes. ¡Pobres autores!

Añoche se cantaron nuevamente en el mismo teatro y ante regular concurrencia, *La Marcha de Oñiza* y *La Tempestad*.

En la primera fueron llamados a la escena y obligados a repetir el *duo de los patos*, que lo cantan con muchísima gracia, la señorita Bajatierra y el señor Pastor.

En la segunda hubo celebraciones para todos. Por cierto que el aplauso al Sr. Recalde, cuando el último alfilerón de la cadencia de su romanza, fué mayúsculo. Eso tiene el calderón; mientras más fuerte es la nota y más larga su duración, más seguro y ruidoso es el aplauso.

SERAFIN RAMIREZ.

TACON

Éxito completo, éxito doble, fué el de la función de anoche en el primer de nuestros coliseos: éxito para *Josephus*, el cronista religioso de algunos diarios habaneros, en cuyo favor se daba el espectáculo; éxito para el veterano actor don Pablo Pildain, que dirigía la obra representada y en ella tomaba parte. No hay para qué hablar del drama electista *Maria, la Hija de un Jornalero*, representado. En verdad que la vieja novela de Aiguales de Izco, puesta en acción teatral, ha pasado ya de moda; pero así y todo ese género espeluznante tiene todavía partidarios que acuden presurosos a presenciarlo, se sienten arrastrados y conmovidos, y aplauden hasta el frenesi cuando, a la postre, triunfa la virtud y el crimen recibe el castigo. No culpeamos a las compañías. Ellas siguen el consejo de Lope de Vega de satisfacer las aficiones del vulgo.

Toda la novedad de la función de anoche para la crónica de teatros estaba en el actor cubano Pedro Pildain, que acaba de regresar de México, trayendo laureos allí legítimamente ganados. Aquí los ha renovado con su talento. Pildain es siempre el actor de conciencia que se identifica con el personaje que interpreta y lo caracteriza con verdad y talento. Su triunfo anoche fué completo, y se lo debió al público, un público que no lo conocía, en su mayor parte, porque era desusado en aquel coliseo, y que le tributó atonadores aplausos. Ganada en buena lid esa primera batalla, ya está en condiciones de seguir con éxito en otras. Por eso se anuncia su reaparición dentro de breves días en el Cabo Simón de *La Aldea de San Lorenzo*, y después en el Juan Valjean de *Los Miserables*; dos grandes creaciones de su talento.

E. C.

FOLLETIN 12

DOS AMORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por LOUIS ENAULT

VERSION CASTELLANA

de GEORGINA DE FLORES

(CONTINUA)

«Sabi, y aloc, sin querer que me anunciara, la cortina que separa el vestibulo y el salón. Cristina estaba sentada delante del órgano y tocaba y cantaba dulces melodias suaves, tristes como la nieve del invierno y de la vida.

«Yo permanecí de pie, sin hacer ruido.

«Después de un momento, sus manos tocaron indecisa aquel canto popular, tan de moda entonces, cuya letra es esta:

«Oh, dulce sueño! Mis cansados ojos reposar quieren: a cerrarlos legal. Mas ¡ah! mi caro amigo, si por siempre a cerrarlos ¡viniere!»

«Si estos párpados ¡ay! de nueva aurora no abiertos fueren a las luces bellas!... Entonces, bien lo sé, luz más divina y más clara y espléndida,

al despertarme del profundo sueño que me confundistes para mí, viniera anunciándome un día en que la tarde sombría nunca llegará...»

que cantara Pedro el botero con su

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO) DE CIRGO DE AVILA. Junio, 2.

Movimiento de columnas.

Es extraordinario el que está notándose en esta plaza con motivo de la entrada y salida de fuerzas; otro tanto ocurre en Morón, por ser puntos de racionamiento de las tropas. Estas, apenas adquieren las raciones que necesitan, vuelven a salir a operaciones. En pocos días hemos presenciado el desfile de siete columnas. En todas ellas, el soldado, que ha tenido que sufrir los enormes agüaceros con que se ha visto sorprendido en las marchas y reconocimientos, se encuentra poseído del mismo brillante espíritu y entusiasmo que es proverbial en el ejército español; de todo lo que tanta penalidad constituye, halla motivo para recordarlo con chistes y ocurrencias cuando viene a los pueblos, sin lamentarse ni hacer gala de sus esfuerzos. Los vestuarios de la tropa y oficiales denuncian la clase de vida que hacen en el campo sus propietarios; sucios y rotos por mil partes, por las zarzas, espinas y manguitas que las fuerzas están recorriendo palmo a palmo con sus respectivas demarcaciones, algunos dejan ver las carnes de los individuos.

Identicas son las noticias que de todas las columnas recibimos: si no fuera por algunos disparos que parejas de los rebeldes suelen hacer a las tropas cuando las perciben, huyendo espasmodicamente, no hay en los montes otra señal de existencia de la insurrección.

Un abus. No podemos juzgar de otro modo el de alterar los precios de los viveres y efectos que hacen algunos comerciantes así que penetran en los pueblos las tropas cuya sola contemplación tantas simpatías debían inspirarles. Ayer vimos cobrar a un soldado diez centavos en plata metálica por cada una de las cajetillas de cigarrillos que hasta momentos antes de entrar las fuerzas se vendían a cinco centavos, originando esto las duras trases que un comandante de la columna del general Segura empleó muy mercedosamente al dirigirse al comerciante explotador. En dicho sentido son muchas las quejas, y sólo cito este caso por haberlo presenciado; he oído referir un número muy considerable, y de él no está exento el precio del calzado, que es uno de los artículos de que más consumo hacen las columnas.

Preparativos terminados. Encontrábase ya entre Morón y San Fernando (a orilla de la Laguna grande) el material suficiente para garantizar que no se interrumpiera la construcción de las torres de la línea. Sabemos que el ingeniero comandante de la Trocha don José Gago, con su probada actividad tiene ya reorganizadas las secciones de ingenieros que han de ejecutar dichas obras que personalmente pasará a dirigir en esta semana, así como las de construcción del almacén y muelle de la vía.

Ayer, en unión del jefe de E. M. de la División, teniente coronel don Emilio Argente, se presentó el referido ingeniero en la línea N. de la Trocha, examinando ambas las obras últimamente terminadas.

Se sigue trabajando en la recomposición de la vía tierra entre Morón y Júcaro, que ayer estaba inundada en algunos kilómetros.

Está procediéndose a cortar maderas para hacer barracones que sirvan de ampliación a los hospitales de Morón y de este pueblo.

En los talleres del Parque de ingenieros, centro de la vida y movimiento de las obras, continúa sin cesar el trabajo de preparación de materiales para las obras que aun no se han iniciado a retaguardia de la Trocha. Estas obras serán de mampostería y completarán el proyecto de fortificación dispuesto por el general en jefe.

DE REMEDIOS 5 de junio

La columna del batallón de Isabel II al mando del comandante don Torcuato Tárrago, salió el 23 del ingenio "Narciso" a establecerse para operar en su nueva zona marchando por Loma de Valdés, el Manguito y Meneles pasando a pernoctar a La María sin novedad.

El 24 a las cinco de la mañana, salió la columna por los cañaverales de dicha colonia reconociendo después La Piedra, con ligeros tiroteos del enemigo y en el punto denominado "Agenciñal" encontró posesionada una partida que al divisar la columna rompió el fuego y atacada con decisión, después de hora y media de combate fué desalojada con un impetuoso avance a la bayona, dispersándose en todas direcciones y dejando en nuestro poder siete muertos.

Por nuestra parte un herido grave y tres leves, un mulo y dos caballos muertos. Reconoció minuciosamente el lugar del hecho y sus inmediaciones y destruido el campamento, se hizo el primer rancho continuando después al "Cangrejo" sin que el enemigo volviera a hostilizarlo.

El 25 al amanecer se emprendieron los reconocimientos por "Las Casimbas", "La Alameda", "Espolado" y "Pardo Tiempo" dando se pernoctó, dando por resultado la recogida de 14 mujeres, 21 niños de ambos sexos y la presentación de 18 hombres, habiendo quedado gran número de bohíos y destruido multitud de siembras.

A las cinco de la mañana se emprendió la marcha para "Cañano", donde se destruyeron algunas siembras y quemaron bohíos pasando a Remate a dejar los presentados y recogidos siguiendo marcha por "Loma Cruz" donde se llegó a las cinco.

Por noticias de los presentados la partida batida el 24 fué la de Carrillo, existiendo gran pánico entre los dispersos, que llevaron muchos heridos.

El batallón "Princesa", en operaciones por "Pedro Barba", "Potrarillo", "Quemado" y "Lomas de Bravo", batió el 26 a las partidas de Esquerre, Nímbolos y Montecarlo, recogiendo seis muertos, quemando 140 bohíos, cogiendo 100 reses, 30 ovejas, cordos y gallinas; presentándose a la columna 250 familias; sin novedad por nuestra parte.

El enemigo tuvo también un muerto, que fué identificado por el oficial de voluntarios, comandante del facie número 25, resultó ser Adolfo Espinosa, titulado teniente ayudante de la partida de Torre, según se comprueba por documentos que se le ocuparon.

Se cogieron a los insurrectos un revólver, un machete, una cartera con documentos y dos caballos.

En el día 27 practicando reconocimientos, en la tarde, la expresada columna, por las fincas Maleras, Caridad, Esperanza e ingenio San Antonio, donde pernoctó, no sin autos destruir las viandas que se

encontraban, que fueron en número bastante regular. A las cinco de la mañana del día siguiente salió del ingenio, emprendiendo la marcha por Maleras, San Gregorio, Delicias y Alegria, hasta cerca de San Francisco del Purjal, Dhamarca y Azotea, donde se hizo el primer rancho.

A la salida del ingenio San Antonio, la exploración de la derecha encontró un individuo que conducía viandas; al darle el alto emprendió la fuga por el camino de San Gil, quedando muerto a los primeros disparos de la fuerza. Fue recogido el cadáver y trasladado al fuerte número 25 para su identificación, resultando ser el alzado David Machado.

En Santa Rosalía sostuvo la vanguardia tiroteos con parejas avanzadas del enemigo, siendo perseguido por la columna hasta la finca Alegria, donde se encontró un campamento que fué destruido, recogiendo media res y viandas.

Se destruyeron muchos platanales, y después de tomar rancho la fuerza en la Azotea, emprendió la marcha a Punta La Cama, para esta ciudad.

DE MATANZAS 4 de junio

Presentados. Se han presentado a indulto: En Cifra, Ramón Díaz, el titulado teniente Alejandro Morales, con revolver y machete, Juan Alonso, Eustaquio Pérez, José Zamora, Ramón Almeida, con machete y 7 de familia y José Dimas con revolver; todos procedentes de disueltas partidas.

En esta ciudad, los hermanos José y Francisco Pérez, sin armas.

En Jovellanos, Joaquín Arrieta, con machete, y En Calimete, Jesús y Alonso Hernández, sin armas.

Prisionero. En reconocimientos efectuados por el comandante de armas del Manguito, por la Martiña, Guamañales y Lapeira, hizo 2 prisioneros nombrados Manuel Velasco López y Antonio Pérez García, naturales de Cañarias.

Don Enrique Lloria. Por carta recibida últimamente de la Península, se ha sabido en esta ciudad el fallecimiento del señor don Enrique Lloria persona muy conocida y apreciada por sus relevantes cualidades.

Descanse en paz el inolvidable teniente coronel del regimiento de caballería, voluntarios de Matanzas.

Ultima hora OFICIALES DE SANTIAGO DE CUBA

La guerrilla de Niquero, embarcada en Jagna, Manzanillo, causó 2 muertos y un herido a un grupo rebelde, cogiendo una tercerola remington, 2 machetes y un caballo.

De la trocha de Júcaro a Morón. La columna del coronel Palanca batió en Caecarratas un grupo rebelde desalojándolo de sus trincheras y causándole 2 muertos que abandonaron, así como un fusil y una cartera con municiones. Se destruyó la prefectura, un taller de curtido y calzado y más de 100 bohíos y se recogieron 12 caballos con monturas.

DE LAS VILLAS. El batallón de Puerto Rico batió el día 29 de mayo, en Palma, varios grupos de insurrectos, haciéndoles un muerto.

La columna tuvo un herido. El mismo batallón batió el día 4 a los rebeldes, en Paso Zaza y Ciego Caballo, haciendo 4 muertos y apoderándose de 2 tercerolas, 4 machetes y municiones.

La columna tuvo 5 heridos leves. El batallón de Mérida, practicando reconocimientos el día 2 por Guanaja, batió un grupo enemigo, haciéndole un muerto y ocupándole 2 caballos.

El batallón de Extremadura sostuvo fuego en Buena Vista con un grupo enemigo, al que hizo 2 muertos, y se apoderó de una tercerola con machete. En la Rosa batió otra vez a los rebeldes.

Las guerrillas de Abreus, en la Costanera de la Ciénega, batieron un grupo rebelde, haciéndole 2 muertos y apoderándose de 3 caballos con monturas, un fusil remington y municiones.

El batallón de Soria, en reconocimientos por las Vegas de Sága, encontró un pequeño grupo enemigo que batió y dispersó, haciéndole 2 muertos y un prisionero con armas y municiones, apoderándose de 6 caballos con monturas y 5 machetes.

El coronel Serrano, con fuerzas de Saboya y Sagunto, batió el 8 en la colonia del Sol una partida rebelde, haciéndole 8 bajas.

La columna tuvo 5 heridos. La guerrilla local de Calabazar y voluntarios de caballería batieron un grupo rebelde en Palma y Manzanilla, haciéndole 3 muertos.

DE MATANZAS. La guerrilla de Jovellanos, en combinación con las de Cimarrones, sorprendieron en el monte Caramobolas un campamento de 30 a 40 rebeldes. Se le hicieron 5 muertos y se cogieron 4 rebeldes, 9 machetes y varios efectos.

La columna de Infantería de Marina, en reconocimientos por las montañas de Casanova y lomas de Terán, batió un pequeño grupo rebelde é hizo un muerto titulado alférez, cogió un fusil remington, dos bandoleras, cartuchos y otros efectos.

El cuarto escuadrón de Guamantas sorprendió y destruyó el día 4 la prefectura de Jigüí, dando muerte al titulado prefecto Miguel Sosa y apoderándose de su armamento.

El Comandante de armas de Limonar, con la guerrilla local y fuerza del Escuadrón Movilizado de Matanzas, dispersó en potrero "Regalito" un pequeño grupo enemigo, haciéndole dos muertos y apoderándose de dos tercerolas, cuatro machetes y ocho caballos.

La columna tuvo un guerrillero herido. Fuerza del segundo batallón de María Cristina batió en Vista Hermosa un grupo rebelde y le hizo dos muertos.

DE LA HABANA.

La columna de Isabel la Católica, al mando del comandante señor González, sostuvo ligeros tiroteos entre las Pozas y Jaqueto con un grupo enemigo, al que hizo un muerto y un prisionero, apoderándose de un fusil remington y algunos cartuchos.

DE PINAR DEL RIO.

Dos compañías del batallón de Cuba, en combinación con fuerzas de San Quintín, practicaron reconocimientos por Tirado, sosteniendo fuego con un grupo rebelde, que se dispersó.

La columna tuvo 4 heridos. Presentados. En Santiago de Cuba 7, dos con armas; en las Villas 10, cuatro con armas; en Matanzas uno; en la Habana, 2 con armas, y en Pinar del Río 13, cinco de ellos armados.

EL GENERAL LUQUE

El sábado salió para Gibara, con objeto de encargarse del mando de la División de Holguín, el distinguido general Luque, al que deseamos le acompañe el éxito en la campaña de Oriente, próxima a iniciarse, según reciente bando del General en Jefe.

EN TRINIDAD

Por asuntos relacionados con la insurrección han sido detenidos en Trinidad, don Mariano Izaga, don Cecilio Cantero, don Manuel Ruiz y otros.

PASAJEROS MILITARES.

El sábado salieron para Nuevitas, Gibara, Cnba y escalas, a bordo del vapor Julio, el general de división don Agustín Luque, 2 jefes, 1 capitán, 2 tenientes, 1 sargento y 9 soldados; el teniente coronel don Jacinto M. Castillo, el capitán don José Grau, los tenientes don Angel Río y don Juan Alonso, y los alféreces don Francisco Gómez y don Juan Maza. Además, 3 factores, 2 enfermeros, 1 contramaestre, 1 sargento, 2 cabos y 12 soldados.

También el sábado salió para Cárdenas, a bordo del vapor Adela, el alférez de navío, don Víctor Garay.

NECROLOGIA.

Han fallecido: En Manzanillo, Dr. Suela Martínez de Motilla.

En Pinar del Río, D. Obedalia R. de Almeida de Rendón.

En Trinidad, D. Juan Becada y Lara.

En Santiago de Cuba, D. Domingo Martí y Soriol; la señora D. María Petra Gutiérrez y Osorio; D. Emilio Muñoz y Justiz; D. José Palacios y Calás; y D. Francisco Costa.

En Güines, doña Anunciación de los Dolores Suárez de Villiers.

En Santa Clara, don Alfredo Alonso y González y don José María Gómez y Pérez.

DE LA CARCEL

INGRESOS. Durante el sábado y domingo han ingresado en este establecimiento penal los siguientes individuos, por diferentes causas: don Homobono García Martínez, don Santiago Hidalgo Plón, don Domingo Collazo Collazo, don Domingo Collazo Nuñez y don Ramón Valdés Huete.

TRASLADOS. También, durante los mismos días, han salido para ser trasladados por cordillera a Cienfuegos, don Carlos Lozano y Morales, don Raúl Mojarrieta Olozabal y don José Gisbert Oliveira, y para ser trasladados a Presidio, los penados Francisco Reina Polanco y Eduardo Comellas Prado.

Don Manuel de Jesús García también salió de la Carcel para ser trasladado a la Jefatura de policía, y don Manuel Alonso Altende, para su ingreso en el castillo de la Punta.

EN LIBERTAD

Fueron puestos en libertad don Ricardo Maya Martín y don Elias Herrero Nicolás.

FALLECIDO

Ha fallecido en el hospital de Aldecoa el enfermo, preso, Rodolfo Valdés Cortina.

EN SAN AMEROSIO

En el hospital de San Amrosio ingresó por enfermo don Luis Peñaalta, que se encontraba detenido en la Cárcel.

A ISLA DE PINOS

Ayer tarde fueron trasladados a isla de Pinos los blancos Juan López Pérez, Ramón Sequel Gómez, Pedro Ballesteros Derul, José Penavert López ó José López Fernández, Baldomero Rodríguez y Fernández y Eduardo Pansada Tomás.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY. 300 barriles aceitunas, a 34 reales uno. 200 cajas pasas granos, a 8 reales uno. 30 sacos habichuelas chicas, a 63 reales arroba. 300 barriles aceitunas, a 34 reales uno. 100 sacos arroz semilla corriente, reservado. 200 sacos arroz semilla, a 81 reales arroba. 100 id. id. id. a 81 id. id. 300 id. id. Valencia, Rto. 100 tabs. 350 sardinas, 12 reales peso. 50 sacos habichuelas gordas, a 7 reales arroba.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS. Centones..... a 6.40 plata. En cantidades..... a 6.42 plata. Lises..... a 5.10 plata. En cantidades..... a 5.12 plata. 824.824 valor Calderilla..... 65 a 66 valor

Crónica general.

Se calculan en más de 300 diarias, las raciones que la junta de damas de Santa Clara reparte a los pobres. Sin embargo de esto, dicha junta ha acordado disolverse.

Están atravesando una situación angustiosa las cocinas económicas que se acaban de crear en Cárdenas con el objeto de favorecer a los pobres. El Diario de aquella ciudad hace un llamamiento al clero, a las corporaciones y a los particulares, para que no dejen fracasar una institución cuyo lema es dar de comer al hambriento.

Ha salido para Remedios, en comisión especial, el Jefe de Primera Instancia de Santa Clara, don Rómulo Villahermosa y Borao, con objeto de investigar los escándalos que se denunciaron de aquel Juzgado.

Pregunta El Debate de Cárdenas: "¿Podría decirnos el Diario de Cárdenas si conoce el éxito que alcanza, merced a la imparcialidad y celo de la mayoría del Ayuntamiento, una moción presentada, hace más de seis meses, por un concejal reformista proponiendo al Consistorio la declaración de hijo adoptivo de esta ciudad, por causas muy justificadas, en favor de don Manuel Iribas, dignísimo administrador de la empresa ferroviaria de Cárdenas y Júcaro."

El señor Gobernador General ha tenido a bien nombrar primer teniente honorario del 5º batallón de voluntarios de esta capital, en recompensa de los buenos servicios prestados como Inspector del Reconocimiento de Buques, al señor don Manuel Obregón.

PROCEDENTE DE UN REMATE LIQUIDA EN EL PRESENTE MES LA GLORIETA CUBANA 2,000 trajes completos de saco, chaleco y pantalón largo, para jóvenes de 12 a 18 años a \$1. LA GLORIETA CUBANA ha recibido el día 1º la segunda remesa de trajes de verano para niños y jóvenes de todas edades, las formas no pueden ser, ni más nuevas, ni más elegantes. La calidad, dril color y blanco, holandá, cordellat y muselina de lana; los precios los omitimos porque no tienen precedente, basta decir que todo en la GLORIETA CUBANA guarda relación con los 2.000 trajes de dril, holandá y cordellat que se venden a \$1. Propónese un fin la GLORIETA CUBANA, el vender mucho, dirán que en estos malos tiempos es imposible, pero la GLORIETA CUBANA lo demuestra vendiendo todas sus existencias a la mitad de precio. Los céfiros, nansut, organdis, muselinas, sedas, piqué, cutres, driles, holandás, pañuelos, medias, toallas, colchas y otros mil artículos más que tiene la GLORIETA CUBANA ya no tienen precio. Los trajes para niños y jóvenes de todas edades no tienen etiqueta y por consiguiente no se sabe lo que valen, se dan en lo que ofrezcan y se venden muchos y este es el fin que se propone la GLORIETA CUBANA SAN RAFAEL 31 TELÉFONO: GLORIETA CUBANA.

LA HORMA GRANDE AGUILA N. 201—TELEFONO 1575. Entre Reina y Estrella. PRINCIPAL DEPOSITO DEL CÉLEBRE CALZADO EXTRA de los Señores Pedro Cortés y Comp. de Ciudadela. Se titula extra por ser lo más perfecto que se conoce tanto en elegancia y comodidad, como en duración. ESPECIALIDAD en HORMAS para PIES DIFÍCILES. FREGOLI Y FIGARO PARA CABALLEROS Y SEÑORAS. El único y verdadero calzado de estos nombres (ULTIMA NOVEDAD) confeccionado con charoles, glacé y piel de Rusia de varios colores, lo acaba de recibir la popularísima peletería LA OPERA, Galiano 83. Nadie más que esta acreditada peletería tiene el verdadero calzado FIGARO y FREGOLI para señoras y caballeros. Al mismo tiempo ponemos en conocimiento del público en general haber hecho una gran rebaja de precios en todas las existencias. PARA LOS PROXIMOS BAILES DE LAS FLORES Zapatos de raso azul blanco y rosado con preciosos bordados pedidos a París por el inteligente Carlitos, a un peso el par. En efectos para viaje hay un especial surtido, desde el simple portamantas hasta el sólido y elegante Baul Morote. Grandes y cómodos sillones de extensión a 12 reales. "LA OPERA" PELETERIA Galiano 83, entre San Rafael y San Miguel.

CRONICA DE POLICIA.

Noticias varias
En la calzada del Cerro, número 513, morada de don Antonio Pagó, y en una habitación interior, dieron catorce barrones con intención de penetrar en la casa.

El calor del barrio de Santa Clara se presentó en la mañana del sábado en un bote de la calle de San Ignacio, por haber recibido aviso del dueño de que durante la noche anterior se había cometido en él un hurto de prendas y dinero, pertenecientes a varios señores oblatos.

El señor levantó el correspondiente atestado, dando cuenta al señor Jefe de la Catedral, y remitiendo, en clase de inconnocido, a siete individuos dependientes y camareros del hotel.

A don Antonio Lechuga, vecino de Empeñadero, 74, le hurtaron del bolsillo del pantalón, mientras dormía en su domicilio, una cinta en oro y un peso en plata, que le habían entregado en la tarde del viernes para hacer un tratado.

En el tren de Vuelta Abajo falleció el sábado, a la salida del Rinón, la niña Juana María González. Según manifiesta su madre doña Angela Fuentes, la referida venía padeciendo de fiebres.

Ha sido detenida y remitida á la cárcel de Guanabacoa doña María Luisa Martín, por falsedad de documento público.

En una bodega de la calzada de Vives falleció repentinamente don Francisco Ferrández Calleja, vecino que fué de Obispo, número 137.

En el barrio de Pueblo Nuevo tuvieron una reyerta siete mujeres y dos hombres, todos de color, resultando lesionados levemente tres de las primeras y uno de los segundos.

La reyerta fué ocasionada por los celos.

El guardia municipal número 3 presentó en la comandancia de Regla á don Juan Vaz y Gordoff, de 14 años de edad, después de haber sido curado en la estación sanitaria de una herida contusa en la cabeza, de pronóstico menos grave que le fué infligida por el dependiente de una bodega de la calle del Mamey, esquina á Santa Rosa, el cual fué detenido.

En Regla tuvieron una reyerta los asiáticos Carlos Díaz y Jenaro Martínez, saliendo ambos lesionados.

El vigilante nocturno don Manuel Loreto detuvo en la calle de Aramburo á don Félix Roney, por tener noticias de que dicho individuo había hurtado dos faroles del coche del tren de D. Juan Bajá, cuyo hurto ocurrió del día 17 al 18 del mes de mayo.

A las doce y media del sábado, los guardias de Orden Público números 580 y 529 presentaron en la comandancia de Regla á don Ignacio Uribarri Peña, del comercio y vecino de la calle de Castillo, número 1, después de reconocido y curado en la casa de socorro de la primera demarcación, de varias lesiones que dice le fueron infligidas por don Valeriano Vaca, por consecuencia de unas palabras que habían tenido.

La niña Sara Mejías, vecina de Someruelos, 19, sufrió varias quemaduras al volcarse encima un jarro de agua caliente.

También la menor parca Julia Mesa, de un año de edad, recibió quemaduras en ambos muslos y piernas por quemarse derramado casualmente un poco de ácido férrico.

Don Francisco Fernández fué presentado en la comandancia de Tacón por una pareja de Orden Público, á causa de acusarlo don Manuel Chao Díez de haberle entregado en el año de 1893, en calidad de depósito, 43 centenas y 200\$ en plata, y don Antonio Chao la cantidad de 120\$ en moneda de plata, y que habiéndolo reclamado ese dinero no lo había devuelto, por lo que se consideraban estafados.

El acusado no niega haber recibido dicha cantidad y dice que si no la ha devuelto es por no tenerla.

A las ocho de la noche del sábado tuvo aviso el calor del Corral Falso de que se encontraba abierta la puerta de la bodega de la calle de San Joaquín, número 16, hoy cerrada por pertenecer al intestado de don Manuel Alvarez Portela, da la que es depositario general don José del Mazo y Gómez, vecino de Obispo, 17, sospechando que se hubiera cometido algún robo constituido en la misma, acompañado del teniente de Orden Público, comandante del destacamento, de una pareja á sus órdenes y del depositario, se notó la falta de cinco botellas de cañe y ojen y unas tres onzas de azúcar.

En la cerca del patio se advirtió un bote, por el que sólo pudo haber entrado un menor.

En el barrio de Villanueva fué mordido por un perro el moreno Santiago González y González, de 62 años de edad, el cual fué asistido en la casa de socorro de la cuarta demarcación.

GACETILLA.

Fiesta religiosa.—Según estaba anunciado, ayer se verificó en la iglesia del Angel, con la brillantez que era de esperarse, la fiesta mensual con que venura á su popular Patrona la Cofradía del Sagrado Corazón de Jesús.

Así en la misa cantada, á las ocho, como en la doce, el cuarteto de cuerda que dirige el conocido maestro señor La Rosa, ejecutó el segundo y el

séptimo número de "Las Siete Palabras" de Haydn. Una inmensa muchedumbre llenaba las diferentes naves del templo, congregándose allí, con verdadero fervor religioso, representaciones de la aristocracia, de la clase media y del pueblo para rendir homenaje al Sagrado Corazón de Jesús.

TENDENCIA PERNICIOSA.—Leyendo las sentencias recaídas últimamente en varias causas formadas en el extranjero al personal interior de ferrocarriles, se advierten en los considerandos de las mismas, doctrinas y asertos dignos de encomio.

En una de ellas se trata de aparatos mecánicos que deben prevenir los accidentes y aumentar la seguridad de los viajeros, y el ingeniero encargado del estudio de los mismos, después de enaltecer la manera satisfactoria con que funcionan, advierte que queda tan sólo por estudiar para la aplicación general de aquéllos, si los gastos de su instalación y empleo no serán por demás elevados con relación á la seguridad que deben procurar.

Se ponen en parangón los gastos de la empresa con la vida de los viajeros y esta tendencia ha sido justa y severamente anatematizada por los tribunales que se han ocupado de los accidentes ferroviarios, á los cuales nos referimos.

PAPEL PICADO.—Con motivo de la anunciada realización de "americanas" desde las ocho de hoy véase muy favorecido El Turco, el espléndido bazar del Monte, casi esquina á Cardenas. Eso se llama vestir al desnudo, á costa de una suma de pesos insignificante. Celobramos el nuevo sistema de ventas adoptado por aquella antigua casa, del que tan positivas ventajas reportan las clases menos acomodadas.

Pronto llegará á la Habana la nueva compañía lírico-dramático-dramática que ha contratado el teatro de Payret.

También la ópera que se forma para el mismo coliseo dejará satisfechos á los filarmónicos. Se trabaja sin descanso con objeto de combinar estos extremos: cantantes excelentes y precios módicos.

FELIÚ Y CODINA ANTE LA CRITICA.—Habla Clarín: "Feliú no sólo sabía escribir, sino que sabía leer."

Pocos son los artistas que saben entender lo que la crítica les quiere decir.

Los más oyen con el amor propio que sólo tiene oídos para las alabanzas ó para las censuras, no para las advertencias y los consejos.

Feliú supo que su Dolores, el drama más popular entre los snyos, tenía á mi juicio tales y cuales defectos, que no es del caso recordar ahora. Supo que la versificación de su aplaudido drama me parecía incorrecta y poco fácil.

Y no me insultó, ni me quiso mal por eso; ni siquiera me atacó por debajo de cuerda.

En cambio, la primera vez que escribí elogios de una obra suya, se apresuró á dirigirme una carta muy cariñosa en que expresaba la satisfacción que le producían mis sinceras alabanzas. Desde entonces fuimos amigos y continuó siempre en el mismo tono una correspondencia, que me honra muchísimo."

SÁTIRA PUNZANTE.—En la Audiencia. El Presidente.—Señor letrado, hemos tenido que aguardar la llegada de usted, porque se conoce que se levanta usted algo tarde.

El Letrado.—Sí, señor Presidente. Si yo pudiera dormir durante las vistas, madragaría algo más.

ESPECTACULOS
ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: El Gaitero.—A las 9: Los Cocineros.—A las 10: La Marcha de Cádiz.

REJOA.—Compañía cómico-lírica de Bufo "Miguel Salas."—Los juguetes El Hábito no Hace al Monje (estreno) y El Dorado.—Vistas de movimiento.—A las 8 y 9.

ALHAMBRA.—Tres tandas.—A las 8: Sangre y Oro.—A las 9: Caballería Chilense.—A las 10: Un Rapto. Bailes y el Cinematógrafo.

PARA LOS VIAJEROS
RECUERDOS DE CUBA
NUEVOS Y VISTOSOS
ALBUMES de vistas de la Habana y sus alrededores. HERMOSA COLECCION A 40 CENTAVOS PLATA

La Sección X GRAN BAZAR OBISPO 85

Apollinaris LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA. VENTA ANUAL: 20.000.000 DE BOTELLAS Medalla de ORO, Exposición internacional de París, 1889. Siendo el premio más alto que ha sido adjudicado para las aguas de mesa, por su pureza, sabor agradable, efervescencia natural y sus cualidades acidóticas digestivas. (Informe del Jurado.) Diploma de Honor, Exposición Internacional de Amberes, 1894. La más alta recompensa que pudo otorgar el Jurado. EL AGUA APOLLINARIS tiene devuelta la salud á muchos dispepticos, los cuales, según las palabras expresivas de Monsieur Diday, deben á ella una comida más por día y una indigestión menos por comida.—La France Medicale de Paris.—DR. BOTENTUIT.

GRAN CARROUSELL.—Salar Públicos. Neptuno frente á Carneado. Funciones todos los días, de 5 á 9 de la noche. Regalo á los niños de un caballito trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

PANORAMA DE SOLER.—Barnaza 3. Compañía de Fotonochos: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra. A las 8.

Sección de interés personal. Secretaría de los Gremios de la Habana. LAMPARILLA N. 2 (LONJA DE VIVERES) Horas de despacho: de 7 á 10 de la mañana y de 12 á 4 de la tarde.

LA AMÉRICA DE J. BORBOLLA COMPOSTELA 52, 54, 56, 60, Obrapía 61, Habana. Realización Realización

Terminado el BALANCE de esta casa, ha resuelto realizar de veras á precios desconocidos, los grandes surtidos que tiene de muebles de todas clases, pianos, pianinos, lámparas de cristal y metal de las que tiene tantas y tan primorosas, que aquí hallará el público la gran ocasión de satisfacer los más delicados gustos, á precios baratísimos; como que se trata de verdadera realización.

Acuda el público y con seguridad han de salir satisfechos cuantos visiten la casa de Borbolla.

La puerta siempre la tiene BORBOLLA de par en par para que el público visite y vea los grandes surtidos que encierra, aunque NADA COMPRE. CENTRO CALLEJO

Este Centro Callejo, en Junta general extraordinaria celebrada el día de ayer, acordó por unanimidad, en vista de las dificultades que actualmente atraviesa la moneda circulante, que á contar desde el día 19 del corriente se fijó la cantidad de \$1-50 ORO (su equivalente) como importe de la cuota mensual que debería satisfacer los señores socios fundadores y de número de este Centro á igual cantidad para los señores suscriptores de la quinta "La Bendición."

También acordó que los recibos que existan pendientes de pago puedan ser recogidos por los referidos señores socios y suscriptores, satisfaciendo por ellos el valor que actualmente representan hasta el día 19 de agosto próximo, desde cuya fecha deberán ser abonados á razón de los \$1-50 oro que se dejan designados.

Y por disposición del Sr. Presidente se hace público por este medio para general conocimiento. Habana 7 de Junio de 1897.—El Secretario, Ricardo Rodríguez. C 800 104-7 104-8

PROFESIONES
DOCTOR MANUEL LARRANAGA.—CIRUJANO Dentista.—Aplica la anestesia en las extracciones de dientes, para no sentir dolor. Las extracciones, empastaduras y dientes postizos, por los sistemas modernos de la ciencia. Honorarios módicos. Consultas de 8 á 4. O'Reilly número 64. 4182 8-3

Dr. PEDRO A. PALMA MEDICO CIRUJANO. Se ha trasladado á Chacón n. 4.—Consultas de 12 á 2 menos los domingos. 4064 26-13n

Dr. José A. Taboada MEDICO CIRUJANO. Se dedica especialmente á las enfermedades del pecho y de las vías digestivas. Consultas de 2 á 4. Prado 91. 3039 26-26M

Vapores de travesía
COMPANIA General Trasatlántica de vapores correos franceses. Bajo contrato postal con el Gobierno francés. Coruña... ESPANA Santander... FRANCIA St. Nazaire... FRANCIA

Saldrá para dichos puertos directamente el día 15 de Junio á las ocho de la mañana el vapor francés

LA NAVARRE capitán DUCROT. Admite pasajeros para Coruña, Santander y St. Nazaire, y carga para toda Europa, Rio Janeiro, Buenos Aires y Montevideo con conocimientos directos. Los conocimientos de carga para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor de la factura.

La carga se recibirá únicamente el día 12 por ser festivo el 13, en el muelle de Caballería; los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con especificación del peso bruto de la mercancía, quedando abierto el registro el 14.

Los paños de tabaco, picadura, etc., deberán enviarse amarrados y sellados, sin otro requisito la Compañía no se hará responsable á las faltas.

No se admitirá ningún bulto después del día señalado. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.

Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmorzador que tienen acreditado.

De más pormenores informen sus con-signatarios, Amargura n. 6, BRIDAT, MONTROS y COMP. 4215 410-3 410-4

Vapores costeros
EMPRESA de VAPORES ESPAÑOLAS Correos de las Antillas y TRASPORTES MILITARES SOBERANOS DE HERBERA.

VAPORES ESPAÑOL MORTERA capitán D. JOSÉ VINOLAS Saldrá de este puerto el día 10 de Junio á las 4 de la tarde para los de

Navarra, Gibara, Baracoa, Cuba Port-Au-Prince, Haiti, Puerto Plata, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Puerto Rico.

Las pólizas para la carga de travesía solo se admiten hasta el día anterior de la salida. COGNATAVARIOS. Navarra: Sres. Vicente Rodríguez y O. Gibara: Sr. D. Manuel de Silva. Baracoa: Sres. Monés y O. Cuba: Sres. Gillozo Monés y O. Puerto Plata: Sres. Sucedores de Coarce Bailla. Ponce: Sres. Frias Landy y O. Mayagüez: Sres. Schalles y O. Aguadilla: Sres. Valle, Koppuch y O. Puerto Rico: Sr. D. Ludwig Duplais. Se despacha por sus Armadores, S. Pedro n. 6

ANUNCIOS
GREMIO DE CARNICERIAS. Para el examen y reparto de la contribución se cita á los señores que forman este gremio á la junta de agraviados que se celebrará el viernes 12 del corriente, á las siete en punto de la noche, en los altos del café "La Diana" (Reina y Aguilá); cumpliendo así lo dispuesto en el Reglamento de Subsidio Industrial.—Habana, junio 6 de 1897.—El Síndico, Segundo Rodríguez Menéndez. 4238 14-7 44-8

ZULUETA N. 26. En esta espaciosa y ventilada casa se alquilan varias habitaciones con balcón á la calle, otras interiores y dos accesorias por Animas. Precios módicos. Informará el portero á todas horas. C 776 1 Jun

SE VENDE
Una vidriera de tabacos y cigarrillos bien situada y con buena venta en la Monasterio 87 Informarán de 12 á 5. 4214

SE VENDE
Baños de Mar EL PROGRESO DEL VEDADO. Estos baños cuyas aguas son las más puras, están á disposición del público. En el cuerpo alto de este edificio se alquilan casas amuebladas para familias muy frías y cómodas. 5843 alt 15a-13 15M y -14

LA CASA PAYRAL. De orden del señor Presidente y por acuerdo de todos los señores socios para el día 7 del corriente, á las ocho de la noche, en el local de la sociedad, Reina E, para modificar el artículo 3º del Reglamento, elección de Presidente y vacantes que resultasen, debiendo advertir que tendrá lugar y serán válidos los acuerdos que se tomen con asistencia de un número de asistentes.—Habana, junio 4 de 1897.—El Secretario. 4208 24-5 104-6

CAMBIO DE ITINERARIO. Desde esta fecha el vapor español Nueva Cuba no saldrá de Batábono para los de Pinar los miércoles de cada semana á la llegada del tren directo que sale de Villavieja en la mañana de este día. De ida de Pinar a los sábados, por medio de los señores pasajeros trasladarse á la capital en el tren directo que sale el domingo de Batábono. 4207

Para combatir las Dispepsias, Gastralgias, Eructos ácidos, Vómitos de las Señoras embarazadas y de los niños, Gastritis, Inapetencia, Digestiones difíciles, Diarreas de los niños, vómitos y ticsos) etc., nada mejor que el VINO de PAPA YINA DE GANDUL que ha sido honrado con un informe brillante por la Academia de Ciencias y premiado con MEDALLA DE ORO y Diplomas de Honor en las ONCE Exposiciones á que ha concurrido. Pidase en todas las boticas.

ULTIMA HORA A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO. Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quitaaquel Conocido Cansancio y Hace Llevará la Vida. Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presa de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorraladas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la Zarzaparrilla del Dr. Ayer el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre. PREPARADA POR Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

SE VENDE
SE VENDE
SE VENDE

SE VENDE
Una vidriera de tabacos y cigarrillos bien situada y con buena venta en la Monasterio 87 Informarán de 12 á 5. 4214

SE VENDE
Baños de Mar EL PROGRESO DEL VEDADO. Estos baños cuyas aguas son las más puras, están á disposición del público. En el cuerpo alto de este edificio se alquilan casas amuebladas para familias muy frías y cómodas. 5843 alt 15a-13 15M y -14

LA CASA PAYRAL. De orden del señor Presidente y por acuerdo de todos los señores socios para el día 7 del corriente, á las ocho de la noche, en el local de la sociedad, Reina E, para modificar el artículo 3º del Reglamento, elección de Presidente y vacantes que resultasen, debiendo advertir que tendrá lugar y serán válidos los acuerdos que se tomen con asistencia de un número de asistentes.—Habana, junio 4 de 1897.—El Secretario. 4208 24-5 104-6

CAMBIO DE ITINERARIO. Desde esta fecha el vapor español Nueva Cuba no saldrá de Batábono para los de Pinar los miércoles de cada semana á la llegada del tren directo que sale de Villavieja en la mañana de este día. De ida de Pinar a los sábados, por medio de los señores pasajeros trasladarse á la capital en el tren directo que sale el domingo de Batábono. 4207

Para combatir las Dispepsias, Gastralgias, Eructos ácidos, Vómitos de las Señoras embarazadas y de los niños, Gastritis, Inapetencia, Digestiones difíciles, Diarreas de los niños, vómitos y ticsos) etc., nada mejor que el VINO de PAPA YINA DE GANDUL que ha sido honrado con un informe brillante por la Academia de Ciencias y premiado con MEDALLA DE ORO y Diplomas de Honor en las ONCE Exposiciones á que ha concurrido. Pidase en todas las boticas.

ULTIMA HORA A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO. Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quitaaquel Conocido Cansancio y Hace Llevará la Vida. Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presa de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorraladas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la Zarzaparrilla del Dr. Ayer el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre. PREPARADA POR Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

SE VENDE
SE VENDE
SE VENDE

DE TODO UN POCO
Fábula. EL POETA Y EL BURRO. Detrás de una carreta bien cargada de paja y de cebada, iban juntos un burro y un poeta. A buscar el sustento en la carreta. El poeta, embobado en sus poesías no probó el alimento en muchos días, mientras que el burro con mejor talento no dejó de la boca el alimento. Gordó luego á la cuadrera el muy bellaco, y el poeta á la Gloria llegó fiaco. Después de resultados tan diversos, vale más comer paja que hacer versos. M. Jimenez Aquino.

La propagación del sonido. Nadie ignora que el sonido se propaga mejor y más rápidamente en el agua que en el aire. Lo que no es tan sabido, quizá por ser punto menos que inexplicable, es que basta encontrarse en las inmediaciones de una vasta extensión de agua para que el sonido se propague con una intensidad y una claridad muy notables. El teniente Foster, durante la tercera expedición de Peary al Polo Norte, pudo hablar fácilmente con un hombre que se hallaba á dos kilómetros de distancia. El Dr. Hulton, que ha estudiado especialmente la cuestión, cuenta que en Chelsoy, á orillas del Tanana, oyó distintamente á una persona que leía en alta voz á 43 metros del sitio en que el doctor estaba, mientras en campo raso y lejos de todo curso de agua era imposible comprender una palabra de las leídas por la misma persona cuando ésta se alojaba más de 23 metros.

Y por último, Young ha observado muchas veces que en Gibraltar el alcance de la voz humana llega á 16 kilómetros en tiempo de calma. Lo curioso es que no río ó no lago helados conservan su propiedad de transmisión. Dos personas pueden hablarse á gran distancia colocándose una en cada orilla de una gran superficie helada. Todo el mundo sabe que el sonido se propaga muy de prisa y muy lejos en el seno de una masa sólida.

El físico Biot, ha determinado la velocidad de propagación en el hielo fundido, quedando en 3,770 metros por segundo. Recordemos también que, aplicando el oído al suelo, se logra oír el tróte de un caballo ó el rodar de un carruaje á muchos kilómetros de distancia. Las vibraciones sonoras conducidas convenientemente por medio de tubos acústicos ó porta-vozes, se transmiten indefinidamente, por decirlo así, y esto explica el hecho, casi increíble, de que un observador colocado á la entrada del gran Cañón del Colorado haya podido percibir distintamente las voces de un hombre situado al otro extremo de la garganta citada, que mide veintinueve kilómetros!

Hasta ahora este último ha sido el mayor alcance obtenido de la voz humana directamente. Charada. No has de discuirir lector, para ver que prima es letra, ni que segunda es cosa que negación se representa ni que es una enfermedad la que indica la tercera, ni que las tres reunidas quieren decir una fiera.

Logogrifo numérico. (Por Chomín.)

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 2 3 4 5 6 7 8
2 7 4 5 3 1 2
3 4 5 2 5 2
3 4 5 6 7
4 1 8 9
4 1 9
4 1
9

Sustituyéndose los números por letras, se encontrará en las líneas horizontales lo que sigue:

1 Profesión.
2 Tiempo de verbo.
3 Parte del cuerpo.
4 Estado social.
5 Instrumento para limpiar trigo.
6 Animal.
7 Delicente.
8 Nota musical.
9 Vocal.

Terceto de sílabas. (Por M. T. Rio)

+ + + +
+ + + +
+ + + +
+ + + +
+ + + +

Sustituir las cruces por letras, de modo de formar en las líneas, horizontal y vertical, palabras, lo siguiente:

1 Le tienen algunas plantas.
2 Nombre de animal.
3 En la baraja.
4 Nombre de mujer.

Sustituir las cruces por letras, de modo que en la primera línea horizontal y primer grupo vertical de la izquierda, resulte: Nombre de mujer. Segunda línea y segundo grupo vertical: Nombre de mujer. Tercera línea ídem y tercer grupo ídem: Tanto, mantecado.

Soluciones. A la charada anterior: COMENDADOR. Al Quinqué numérico: TRIANGULO. Al Terceto de sílabas anterior: T O M A S A M A L E T A S A T A N A S

Han remitido soluciones: Homero Serís de Latorre; L. Fernández; Los Lijas; Juan Lanas; Dos amigos; El de Batábono; M. T. Rio.

Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. ZULUETA ESQUINA A NERTUÑO.